STATYSTYKA OPISOWA (lab. 3)
PORZADKOWANIE I WIZUALIZACJA DANYCH PRZEKROJOWYCH

Przyklad 1 (Ludnosé panstw swiata 1950-2050)
RANGOWANIE DANYCH

1) Celem analizy bedzie okreslenie pozycji Polski, Niemiec i Egiptu wsrod panstw $wiata pod wzglgdem liczby
mieszkancéw. Analiza ma dotyczy¢ danych z lat 1950, 1970, 1990 i 2010 oraz prognoz na lata 2030 i 2050.
Po pierwsze za pomocg polecen Dane/Podzbior utworzymy arkusz, w ktorym znajdowacé si¢ beda informacje o
liczbie ludnos$ci tylko z wyzej wymienionych lat. Nastepnie, za pomocg polecenia Zmienne/Ranguj prosze
ustali¢ pozycje panstw w rankingu wzgledem liczby mieszkancow (w oknie Ranguj zmienne wybieramy
wszystkie zmienne oraz opcje Przypisz range 1 do najwiekszej).

Rok 1950 1970 1990 2010 2030 (?) 2050 (?)
Pozycja Polski
Pozycja Egiptu

Pozycja Niemiec

SORTOWANIE DANYCH

2) Prosze wroci¢ do wyjsciowego pliku danych i stosujac procedure Sortowania (w porzadku malejacym)
poda¢ pig¢ najwiekszych panstw $wiata pod wzgledem liczby mieszkancow w roku 2010:
............................................................................... , a nastepnie wedtug prognoz w roku 2050

Jakie zmiany zajda w hierarchii najwigkszych panstw $wiata w najblizszych kilkudziesigciu latach?
Przyklad 2 (Wybrane wskazniki (Europa))
PORZADKOWANIE DANYCH PRZEKROJOWYCH + WYKRES SLUPKOWY

Przedmiotem analizy bedg wybrane wskazniki gospodarcze i demograficzne w panstwach europejskich. Pierwsza
rozpatrywang kwestig bedzie stopa bezrobocia w roku 2020. Celem jest stworzenie takiej prezentacji danych, by
udzieli¢ odpowiedzi na nast¢pujgce przyktadowe pytania:

a) w ktorym panstwie poziom bezrobocia byt najnizszy, a w ktorym najwyzszy?

b) jak przedstawiala sie pozycja Polski pod wzgledem poziomu bezrobocia na tle pozostatych panstw europejskich?
Dane przedstawione w arkuszu maja charakter szeregu szczegolowego nieuporzadkowanego i w tej formie nie
pozwalaja na wysnucie zadnych interesujacych wnioskow. Podczas prezentacji danych przekrojowych niezbedne jest
ich ustawienie w kolejno$ci malejacej badz rosnacej, przy czym sposob porzadkowania danych zalezy od celu badania.
Przyjmijmy, ze bedziemy na 1. miejscu umieszczaé panstwo, w ktorym dany wskaznik ma najkorzystniejsza wartosc.
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W podobny sposdb prosze przedstawi¢ poziom PKB
na glowe mieszkanca w roku 2020 (jak nalezy teraz posortowaé dane — rosnaco czy malejaco?). Proszg popatrzeé raz
jeszcze na oba wykresy — w ktorym rankingu Polska zajmuje lepsza pozycje?

UWAGA! Jezeli podczas porownywania dwoch wykresow odmiennie posortowanych pojawia

si¢ jaki$ problem prosze zapytaé¢ osobe prowadzaca zajecia, jak go rozwigzac.
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STATYSTYKA OPISOWA (lab. 3)
PORZADKOWANIE I WIZUALIZACJA DANYCH PRZEKROJOWYCH

Przyklad 3 (Informacje o krajach UE-28)

Prosze sporzadzi¢ wykres stupkowy (w wersji wielokrotnej), na ktorym przedstawiony zostanie poziom wskaznika
dzietno$ci w panstwach UE zaréwno w roku 2008 jak i 2015 roku. Dane nalezy najpierw posortowa¢ malejaco wedlug
wartos$ci wskaznika z roku 2008. Przy tworzeniu wykresu nalezy postgpowaé analogicznie jak w przykladzie 2.,
wybierajac jednak na li§cie zmiennych zaréwno Wskaznik dzietnosci 2008, jak i Wskaznik dzietnosci 2015. Rodzaj
wykresu nalezy ustawi¢ na Wielokrotny. Wykres nalezy sformatowaé, wedtug analogicznych zasad jak w przyktadzie
2. Proszg¢ doprowadzi¢ wykres do takiej postaci jak na ponizszym rysunku.

Dodatkowe wskazowki:

Legende wykresu mozna normalnie edytowacd, jak pole tekstowe. Aby przesunaé ja w inne miejsce, nalezy
wywota¢ menu podrgczne prawym przyciskiem myszki i wybra¢ opcje Zamien na plywajgcy tekst, nastgpnie
mozna ponownie wybra¢ menu podrgczne i wybrac opcje Zamien na podtytut.
Przy dowolnej osi mozna wstawia¢ linie odniesienia wraz z opisem. W tym celu prosze kliknagé prawa o$ i
wybra¢ opcje osi Linie odniesienia, a nastepnie Dodaj nowq.

Kryzys demograficzny w Europie
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Przyklad 4 (Bezrobocie w gminach Podkarpacia 2003-2015)

WYKRESY DLA ,,DUZEGO” ZBIORU DANYCH - SELEKCJA PRZYPADKOW

Nie zawsze dane przekrojowe da si¢ przedstawi¢ w formie wykresu stupkowego. Celem analizy jest przedstawienie
stopy bezrobocia ogétem w gminach woj. podkarpackiego w roku 2015.

1.
2.

N

Prosze¢ posortowa¢ dane malejaco wzgledem stopy bezrobocia ogélem w 2015 roku.
Prosze utworzy¢ wykres stupkowy pokazujacy te zmienng — wykres nalezy sformatowa¢ stosujac wszystkie
poznane wczeéniej zasady (przede wszystkim nalezy wlaczy¢ wszystkie nazwy przypadkow). Czy taka

prezentacja jest czytelna? e
Jak widzimy po wynikach uzyskanych w p. 2 trudno pokaza¢ w czytelny sposob | ., paypadk:
poziom bezrobocia we wszystkich 160 gminach, ograniczymy si¢ zatem na przyktad ) Wszystiis

do 40 o najwyzszym poziomie bezrobocia. W tym celu w oknie analizy Wykres © Okredlone przsz:
stupkowo-kolumnowy prosz¢ znalez¢ przycisk Selekcja przypadkow. Prosze wilaczy¢ Wyrazenie:
warunki selekcji, i w polu na wybrane numery przypadkéw poda¢ zakres 1-40.
Prosze wykona¢ wykres i go sformatowac. Numer praypadku: 1-40

Prosze sprobowaé skonstruowaé wykres stupkowy, na ktérym bedzie pokazane 20
gmin o0 najwyzszym i 20 gmin o najnizszym poziomie bezrobocia (Wskazdéwka: oczywiscie nalezy poshizy¢
si¢ warunkami selekcji, w sposdb nieco rozbudowany w stosunku do p. 3 — nalezy wpisa¢ zakres dla
pierwszych 20 i ostatnich 20 przypadkow).

Umiejetnosci do sprawdzenia na kolejnych zajeciach / kolokwium:

Wykorzystanie procedury sortowania do opisu danych przekrojowych
Wykorzystanie procedury rangowania do opisu danych przekrojowych.
Tworzenie wykreséw stupkowych dla danych przekrojowych — formatowanie wykresow.
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